

社区史

马桥岁月,终身难忘

40年前的8月23日,来自解放路街道的16个知识青年毅然选择下乡,去乡村接受锻炼。40年来,伴随着共和国的变迁,他们从乡村到城市,从热血青年到双鬓斑白,岁月留给他们的是一分充实而又坎坷的回忆,也指引着前行的路。

□刘金英

1974年高中毕业离校后,由于特殊的历史环境,我们没有开学的途径,没有就业分配的机会,该怎么办呢?年轻的我们充满活力,也处在敢想敢做的年龄。于是,年初三月份我们部分毕业生自发联系,主动向全市同学发出倡议,“我们也有两只手,不在城里吃闲饭,到农村去,到艰苦的地方去。”向济南市委表态后,并以实际行动推动上山下乡运动,动员串联更多的同学汇聚成下乡洪流。

我们知青小组是历下区解放路办事处的,由十六个同学加盟组成,其中有刘东海、韩英明、侯陆军、刘小青、杨绪光、李庆云、矫健、周军、刘金英、房建中、刘易娜、印明、王丽华、宋修敏、张伟红、郑云莲等。当年8月15日,济南市委组织了声势浩大的千人下乡大游行,推动了74年、75年、76年、77年波澜壮阔的青年下乡运动。

40年后,也就在今年8月23日,我们一行又回到兖州新兖镇马桥村。马桥,我们的第二故乡。当听着亲切的乡音,感受着浓浓的乡情,这恰恰是“广阔天地,终身难忘”。

是啊,40年前的往事,历

二

1975年,当时印明是四队的妇女队长,棉花种上后,有一半苗没出齐,心里着急,眼泪哗哗流。和队里的小闺女们一棵棵移苗补种,蹲着累了,就跪在棉垄上,几十亩地就这样硬是移苗补齐。

棉田的管理从种上就不能懈怠,浇水,靠肩挑一担担一棵棵浇花。锄草,一遍遍精耕细作。打叉又一株株一芽芽用手去摘。夏天高温多雨,棉蚜虫一代代长得太了,40多斤的药筒扛在肩上,一天要打十几筒农药。那时候,我们苦乐是光荣的,并积累了一生的精神财富。

农业劳动,一年之中是没有节假日的。平常各队都有往县城送河沙的小毛驴车,一头毛驴拉着地排车,装上满满一车河沙送往城里。装车、卸车、上坡、下河堤,既是繁重的劳动,又有技巧的驾驭,我们知青组的男生及女生组的房建中,刘易娜都服从队长的派遣。赶着毛驴车浩浩荡荡行进在泗河堤上送沙的队伍中。如今回想起来,依然壮哉。

一年四季,我们没有停歇,冬季,农闲了,我们又参加农田基本建设。公社在俗称寨子洼的穷乡村组织大会战,这个地方,晴天一身土,雨天一脚泥,种啥不长啥。会战是调集了全社的青壮劳力挖河沟,修直路,栽树,平整土地。暑九寒天,住在玉米秸搭起的地窝子里,一般一村搭建一个,进

历在目,仿佛就在昨天。

从城里的学生到农村的社员,人生的一大转折,是我们的坚持完成了角色的转换。下乡前,大家都有吃苦耐劳的准备。所以,坚忍使我们很快适应了农村的生活,劳动。脸晒黑了,手上磨起了老茧。肩膀压肿了,我们咬紧牙关,挺了过来。

想当年,“三夏”用端午抢字来形容:一望无际的麦田,弯腰挥镰,争先恐后,你追我赶。虽然我们是学生娃,但我们都不愿落在后面。那时的劳动是通宵达旦的,是和时间赛跑,抢割、抢运、抢打、抢种,一天的劳动时间都在十七八个小时。长时间的繁重劳动,累了,就住在麦秸垛里扎头睡一觉,歇一会儿,艰苦的劳动,我们流着汗水和泪水都挺了过来。本次回村,村书记介绍,现在的种和收都是机械化完成,农村也没有了过去的重体力劳动。机械化,解放了劳动力。

在马桥这片热土曾洒下我们最青春时期的满腔热血,辛勤汗水。我们是怀着建设新农村的满腔热情播下春的希望,收获金色的果实。回忆当年,每一粒粮食,每一朵白棉花的棉花,是多么来之不易。

门就哈腰躺下。喝水是就地挖坑,冰凉、混浊。知青中有不少参加过会战,社员自带干粮,没有菜,一般就烧汤(菜叶放玉米粥里)。因为缺少滋味,有时就干粮蘸着盐粒吃下去。这些艰苦,并没有消磨大家的意志。今天回顾起来都十分感慨,这苦和累的磨练,锻炼了筋骨,增强了韧性。汗水和泪水的浸泡,培养了一种无论顺境和逆境都坚持不懈努力前行的奋斗精神,在本组织各知青中,有四人加入了党组织。1人参加过1976年省知青代表会。

回顾过往经历的一切,我们组的同学都十分珍惜知青战友的友情。过去一个大家庭一起“摸勺子”,大家快快乐乐劳动时,男生尽量照顾女生。生活上,女生为男生拆洗被褥,织毛衣,缝补衣服、鞋袜,互相关心,兄弟姐妹如同一家,这种友谊至今如此。大家都愿意经常一小聚,一年一大聚。郑云莲同学更是用自己的巧手编织红通通的苹果,用一颗颗玻璃珠子串起来,精致美观,又祝福平安,心意都在此。

我们在农村的时间并不太长,但收获颇丰。有坚强的意志,丰富的阅历,懂得了珍惜,人生的价值观奠定了坚实的基础。40年过去了,回忆往事,我们自豪,感恩过往的一切,弥足珍贵。每年的8月23日多么珍惜,多么值得纪念。大家有约,期待大家常相聚大团圆。



记录宝宝成长
快来报名吧

解放路街道的居民朋友们,如果您也想让宝宝上报纸秀一秀,可以拨打96706126报名,或者联系所在居委会报名。挑选一张宝宝的靓照,写几句宝宝的心声,让更多的人见证宝宝的成长!

幸福墙

姓名:徐子峻
社区:青龙街社区

大家好,我叫徐子峻,喜欢唱歌、跳舞、拼图、搭积木。我喜欢一些充满挑战和智慧的玩具,这样可以充分锻炼我的思维,展现我的聪明。我也很文艺的哟,唱歌、跳舞也还行,很招人喜欢的。如果有机会,我很想和小朋友们一起切磋一下智力玩具,不亦乐乎!

社区书画苑



阎铁鲁,1950年生于山东济南,8个月时患小儿麻痹后遗症,双下肢严重残疾。创作的《齐鲁八大名人》、《十二生肖花瓶》等画册型剪纸作品广受欢迎。2003年参加济南第四届民间工艺美术展获银奖。同年,参加山东省第二届“齐鲁国际艺术博览会”获银奖。2005年12月被文化部中国传统文化促进会授予传播美的使者“爱心大使”荣誉称号。

